

读经学堂靠“开倒车”走不出教育困境

评论员观察

本报评论员 沙元森

所谓读经,主要是读儒学或者佛学等传统文化的经典。优秀传统文化是民族的精神家园,要传承和弘扬传统文化也有必要“从娃娃抓起”,但是任何形式的读经都不能违背教育的基本规律,不能脱离时代和社会,更不能违反义务教育法。否则,南辕北辙,越走越离目标越远。

这些年读经热经久不衰,所谓的“读经学堂”等私塾教育遍地开花,也让很多学生家长感到迷惑,不知道究竟应该为孩子做什么选择。近期,媒体的一篇报道给读经热泼了一盆冷水。几年前,济南少年郑某在当地名校退学,被送入读经学堂,家长期望他能因此成为大才乃至圣贤,但是“十年寒窗”一无所获,不得已又开始自学,希望能再次回归到正常的体制教育中。

所谓读经,主要是读儒学或者佛学等传统文化的经典。优秀传统文化是民族的精神家园,要传承和弘扬传统文化也有必要“从娃娃抓起”,但是任何形式的读经都不能违背教育的基本规律,不能脱离时代和社会,更不能违反义务教育法。否则,南辕

北辙,越走越离目标越远。

从报道中可以看到,几乎所有的读经学生都是从小就接受填鸭式教育。一部佛经十四万字,少年郑某囫圇吞枣,背了整整一年,一部《弟子规》在没有老师讲解的情况下背了一千七百多遍。学堂设在深山之中,苦修的生活没有让这些少年们感到任何学习的乐趣。他们被培养成了不用思考的“复读机”。这种教育看似回归传统,但是它从开始就脱离了现代社会,违背了教育的基本规律,注定是要走向失败的。

读经失败,家长的损失只是钱财,而学生失去的则是最宝贵的少年时代,现在需要追问的是谁来为读经少年的失败承担责任。诚然,一些家长不切实际的望子成龙,让孩子成了反体制教

育的牺牲品。而那些蛊惑家长花费大量钱财的读经学堂更应该受到监管部门甚至执法部门的严格审查。让原本应该接受九年义务教育的孩子退学到学堂私塾读经,其实已经违反了义务教育法。尽管有些学堂也有教育部门批准的民办教育培训机构资质,但是这种培训资质并非民办中小学的资质,所以任何让孩子退学读经的行为都应该受到法律的追究。一些读经学堂以传承和弘扬传统文化为幌子,做一本万利的文化生意,少不了要对学生“洗脑”,进行反智教育,甚至连《史记》都被列为禁书。这个倾向已经很危险,再往前一步就到了极端。

据报道,现在全国大约开设了三千多家读经学堂,吸收了近

万人读书。这么多人一股脑地接受这种复古的传统文化教育,不是“人傻钱多”的问题,这从侧面凸显了当前体制教育中传统文化课的薄弱甚至缺失,以及一些家长对应试教育的灰心绝望。面对教育的困境,一些家长选择了逃离和“开倒车”,固然不可能有好的结果,但是如果主管部门不能由此感受到压力进而加快教育体制的改革,也许会看到更多失败的逃离者。

但愿媒体对读经学堂的这盆“冷水”能让更多的家长醒过来。在社会转型的时代,很多人都有灵魂无处安置的焦虑,此时,更需要多一些冷静和清醒,不要急功近利地追逐潮流,即便它披着华丽的国学外衣,也当警惕。

净利暴降八成,“三桶油”该找找对策

一家之言

余丰慧

随着8月28日晚间中石化半年报披露,国内三大石油巨头2016年上半年的“成绩单”全部亮相。中石化实现净利润192.5亿元,同比下降21.3%;中石油交出最差半年业绩,仅赚5.28亿元,同比降98%;中海油更是巨亏77亿元(8月29日《经济参考报》)。

“三桶油”净利润合计为120.78亿元,平均日赚0.7亿元,与

2015年同期日赚3.6亿元相比大幅下滑81%。

原因不出意外地推到了国际油价低迷上。不可否认,国际油价虽有起伏,但始终在40美元左右徘徊,短暂攀至50美元后就迅速回落。不过一个不解之谜是,“三桶油”基本是“二道贩子”,即从国际市场进口原油,然后加价销售到国内。国家发改委制定了一个“三桶油”从国际市场高来高去、稳赚不赔的价格机制。这还不算“过瘾”,又设置了一个地板价,即:当国际市场价低于40美元时,国内汽、柴油

最高零售价不再降低。

按照常理说,从国际市场高进高卖,低进低卖,没有利润大幅度下挫甚至亏损的道理。这需要“三桶油”对股东和国民给出一个说法。

当然,我们注意到中石油表示,受国际原油价格低位运行的不利影响,勘探与生产板块经营亏损24.19亿元;销售进口气及LNG净亏损80.06亿元。这些亏损项目都需要更加细化与明确。

中海油对进口成本倒是有了一个具体数据。上半年桶油主要成本为34.86美元/桶油当量,

同比下降15.5%,上半年平均油价为37.7美元/桶,同比下降34.5%。按此计算,毛收入还有2.84美元/桶。这些迷惑更加需要详解。

中海油油气净亏损77.4亿元,归结为政府定价问题。这也是三家公司的共同亏损“大项”,而且这个问题已经持续多年,需要政府与企业共同找出解决对策。

交出如此惨淡的成绩单,昔日财大气粗的“三桶油”不得不勒紧裤带过冬。但是,这个“勒紧裤带过冬”着力点似乎有

点跑偏。主要是压缩资本性支出和投资规模,而没有看到公司管理成本的具体下降幅度,特别是高管高薪成本的控制情况。

“三桶油”未来面临的困境或更加严峻。国际油价短期内较大幅度上涨的可能性不大,同时,寄希望于油价上涨摆脱困境是传统过气思维。出路在于创新,通过创新来提高单位要素与劳动力效率,这是唯一出路!

■投稿信箱:qilupinglun@sina.com

够任性 1500辆高档自行车大派送

福彩中福在线感恩回馈9月2日启动

要说哪里的购彩环境最舒适,中福在线的销售厅绝对是首屈一指的。冬暖夏凉,有些销售厅还配有健身设施,让您在享受彩票大奖带来的喜悦时,还能拥有一个健康的身体以及愉快的心情。看到七乐彩亿元派奖活动搞得轰轰烈烈,不少中福在线粉丝也发声希望视频彩票也能有派奖活动。

应广大彩民要求,在七乐彩派奖活动落幕后,中福在线再起波澜,准备了1500辆高档

自行车作为回馈全省彩民的礼物,誓要将中国福利彩票的派奖活动进行到底。

千余辆自行车 骑出新姿态

如今人民生活水平越来越高,汽车几乎成了生活必需品,堵车也成了家常便饭。所以更多人青睐选择自行车出行,没有堵车的烦恼,而且节能减排,更重要的一点是还能够锻炼身体,让您拥有一个健康的生活状态。出于多方面的考虑,省福

彩中心特地选择1500辆高档自行车作为回馈广大彩民的礼物,让各位彩民骑出新的生活姿态,享受健康生活。

省中心统筹 各市因地制宜

本次中福在线感恩回馈活动在省福彩中心统筹安排下统一进行,活动时间为9月2日至9月11日,各市依据本地实际情况采取不同方式向广大彩民回馈礼品。也就是说,您所在的城市可能与邻市的

派奖规则并不相同,此举的最大好处就在于能够帮助各地市因地制宜,制定出最符合彩民需求的派奖规则。在此提醒广大彩民朋友,近期要多关注本市福彩中心的活动通告,及时了解中奖规则。

程序严谨 保障活动公平公正

为了保障中福在线感恩回馈活动的公平公正,省福彩中心制定了严格的程序要求。首先是抽奖时的人数要求。在抽

取幸运得主的过程中,工作人员与彩民不得低于3人在场,以此保障活动的公开性,让彩民亲眼见证公开透明的抽奖环节。其次是场地要求,抽奖场地必需在高清摄像头下并且记录视频存档,以此杜绝任何不公平行为。中奖结果会在各销售厅张榜公布,接受广大彩民以及中福在线粉丝的监督。获奖彩民领奖需要填写《领奖汇总表》与《领奖登记表》。全省汇总的中奖结果会在山东彩票网上公布,接受大家监督。(刘通)

玩游戏 下车间 看历史

山东观摩团赴石家庄“走近刮刮乐”

即开即中即兑,不需要绞尽脑汁思考号码规律;小可怡志养神,大可收获百万惊喜,这就是中国福利彩票刮刮乐游戏始终拥有众多拥趸的原因。近日,山东观摩团一行50名成员前往石家庄市胶印厂,实地观看刮刮乐彩票生产车间,共同见证了刮刮乐彩票的诞生,并游览革命圣地西柏坡等景点。

据了解,参加本次活动的人员,主要是通过“全省即开型福利彩票展示大赛”获得资格的彩站销售人员。这也是我省观摩团首次来到石家庄印制厂参观,省中心组织本次活

动的目的在于让更多的彩票销售人员与彩民更直观深入地了解到刮刮乐。

气氛搞起来 谁是幸运之王

本次活动的主题既然是“刮刮乐”,自然不会离开广大彩民以及销售员热衷的即开票刮奖环节。工作人员特地安排“幸运PK王”环节,成员事先分成若干小组,每人十张刮刮乐彩票。只要你刮开的奖够大,你就是小组“幸运王”。最终,来自济南槐荫区福彩第37011206彩站的王女士力拔

头筹,在小组赛脱颖而出后,成功取得决赛胜利。

成员走进来看彩票出生

能够身临其境,实地见证自己出售的彩票是怎么“生”出来的,是每位彩站销售人员的一大愿望。“幸运PK王”环节结束后,在工作人员带领下,大家一起进入车间实地观看彩票生产过程。先进的现代化技术既能满足市场上“量”的需求,同时能够保证“质”的标准,保障了刮刮乐彩票出奖的公平性。



山东省“走近刮刮乐”活动观摩团留念

知识学起来了 解即开票历史

在石家庄市胶印厂的福彩陈列室,每一年的刮刮乐彩票您都可以耳闻目睹。明亮的陈列室,几乎每个地方都被观摩团成员“霸占”合影留念,毕竟与已经停止发行的彩票合影的机会可不多。参观过程

中,更有销售员说道:“这个票种我们彩站就有,去年的销量还挺不错。”

参观结束后,谈到本次“走近刮刮乐”活动的感受,王女士说道:“最大的感受就是真实性,无论从制作过程而言还是对工人的要求上。对于喜爱刮刮乐的彩民,我会更加自信地向他们介绍刮刮乐。”

(彩微)